



# 文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS

328

中華民國九十四年一月三日 星期一

## 內頁新聞提要

- 華岡博物館出借溥心畬畫作 恭王府展出 2
- 美國所長陳毓鈞及其母林月娟設立獎學金 2
- 93 年度北市公廁總評鑑本校榮獲第六名 3
- 周緯俊獲全國大專日語演講比賽第三名 3
- 華岡青年總決選成績揭曉 4
- 楊正隆的武藝 充滿易經哲理 4

Hypermedia

發行人/張鏡湖 社長/李天任 顧問/劉勝墩、唐彥博、田昭容  
主編/鄭宜峯 副主編/吳曉珊 美編/華岡印刷廠

網址/http://epaper.pccu.edu.tw

電郵/editor@staff.pccu.edu.tw

地址/台北市陽明山華岡路 55 號 電話/(02)28610511 轉 407、788

## 歐豪年美術中心開幕冠蓋雲集 中研院長李遠哲等蒞臨剪綵 大陸廣州市副市長李卓彬致贈獅形黃蠟石與五羊黃金塑像 象徵歐豪年藝術精神



張董事長(左)轉頒教育部致贈「歐豪年文化基金會」金質獎章。

【文/莊之淵、吳曉珊】全國首座以典藏嶺南畫派大師歐豪年作品為主的美術中心 12 月 23 日上午在本校開幕，典禮現場冠蓋雲集。中研院院長李遠哲、副院長曾志朗與美國印第安那波里斯大學副校長 Mike Ferin 都特別親臨現場致賀。「歐豪年美術中心」主要由歐豪年捐出百幅作品做為館藏，希望藉以推廣嶺南畫派。值得一提的，是不久前中研院成立「嶺南美術館」，美國印第安那波里斯大學成立「歐豪年美術館」，此次「歐豪年美術中心」在本校成立，遂成為第三個與嶺南畫派或歐豪年有關的藝展空間。

開幕當天除歐豪年親臨外，中研院院長李遠哲、副院長曾志朗、行政院前院長李煥、郝柏村、考試院前院長許水德、美國印第安那波里斯大學 Mike Ferin 以及文大董事長張鏡湖、校長李天任等人也蒞臨剪綵。大陸廣州市副市長李卓彬更率團遠從嶺南畫派發源地來台參與盛會，包括文化局長陶誠、廣州大學校長史建設與廣州藝術博物院院長李卓祺。此一台灣藝文界的盛事吸引不少各界人士前往，美國印第安那波里斯大學藍采風等人都蒞校參與開幕盛會。

此外，台灣創價學會理事長林劍也代表



廣州市副市長李卓彬致贈廣州市標「五羊黃金塑像」，恭賀美術中心隆重開幕。

SGI 會長池田大作宣讀賀詞，以表祝賀之意。來自嶺南畫派發源地的廣州市副市長李卓彬，則特別為歐豪年美術中心的成立帶來兩件貴禮，分別是獅形的廣東特產黃蠟石與廣州市標五羊黃金塑像。他說，嶺南畫派發源於廣州，贈送獅石是因為歐豪年的藝術成就及精神就像獅子般勇猛精進。

李遠哲院長致詞時表示，他很喜愛歐豪年的作品，欣賞歐豪年的畫作讓他感受到心靈共振。他說，中研院近年成立嶺南美術館，藉以發揚中華藝術文化，中華藝術中有天人合一的精神，就是教人類如何與大自然共處，這是未來世界應該重視的課題，而歐豪年的作品中正表現了這種精神與文化。

歐豪年感謝許多人的支持與協助，尤其是本校的教職員，才有今天美術中心的成立。他比喻自己就像藝術農夫，多年來默默耕耘，而今日正是收成期。他也感謝美國印第安那波里斯大學、中研院收藏他的作品，使這些作品有好歸宿，有機會展示世界各地，帶給他莫大的肯定與鼓勵。他以後將更努力創作，發揚中華文化藝術，他相信未來，中華文化藝術將在世界佔有一席之地。

張鏡湖董事長致詞時強調，歐豪年的作品



廣州市副市長李卓彬以賀禮「獅形黃蠟石」象徵歐豪年的藝術精神。

內容豐富，什麼題材都可以創作，而且詩、書、畫三絕，比起西方藝術絕對有過之而無不及。接著，張董事長也代表教育部，致贈歐豪年「歐豪年文化基金會」金質獎章。李天任校長則肯定歐豪年教授在本校作育英才多年，推廣中華藝術不遺餘力，並贈送百件作品於歐豪年美術中心，這些作品都是本校的珍藏寶物。他還提到，歐豪年的作品將會進行數位典藏，以後透過網路也可以欣賞到作品。

有關「歐豪年美術中心」的成立，華岡博物館館長陳明湘表示，「歐豪年美術中心」館藏來自於今年初「歐豪年文化基金會」捐贈本校書畫一百件，包括歐豪年水墨作品七十八件、書法十四件，與其他名家趙少昂、張大千、黃君璧、楊善深、江兆申、李奇茂、劉國松、內山雨海諸先生合作水墨畫各一張，皆為他 1957 至 2003 年間各時期的代表作。這批百件總值上千萬的畫作，大多以水墨畫為主，輔以書藝作品。其中又以「八駿連軸」長寬 400×200cm 最大幅，最受矚目、價值最高者，是歐豪年十三年前的大作。



「歐豪年美術中心」開幕，中研院院長李遠哲(右三)、考試院前院長許水德(右二)、張董事長(左一)、李校長(右一)與歐豪年教授(左二)等貴賓蒞臨共同剪綵。



「歐豪年美術中心」開幕，吸引各界人士前來共襄盛舉。圖從左依序為：行政院前院長李煥、張董事長、歐豪年教授、中研院院長李遠哲、考試院前院長許水德、李校長、廣州市副市長李卓彬、中研院副院長曾志朗及華岡博物館館長陳明湘。



# 華岡博物館出借溥心畬畫作

【文／鄭雅蓮】為加強兩岸交流，華岡博物館出借 26 件溥心畬珍貴書畫館藏，與大陸北京恭王府管理中心合作，預訂明年於北京恭王府明道齋推出《溥心畬書畫展》。恭王府管理中心文物考察團也特別於 12 月 22 日蒞校，洽談合作事宜並簽訂合約。

《溥心畬書畫展》預訂於明年 2 月 26 日至 7 月 31 日在北京展出，董事長張鏡湖、董事穆閩

珠、華岡博物館館長陳明湘也將前往北京參加開幕典禮。本校華岡博物館擁有一百多幅溥心畬的書畫珍藏，故北京恭王府管理中心特別跨海借展《隸書四聯屏》、《鍾馗》、《烏來山觀瀑》、《墨荷》、《蘆草白鼠圖》等 26 幅館藏。身為滿清舊王孫，溥心畬誕生於恭王府，逝世於台灣，此次其的書畫能夠重回故居，極具意義。



恭王府管理中心文物考察團蒞校，為明年在北京恭王府明道齋推出的《溥心畬書畫展》洽談合作事宜並簽訂合約。

# 明年二月假北京恭王府展出

此次蒞校洽談簽約事宜的文物考察團成員共有 5 位，分別為大陸文化部恭王府管理中心主任谷長江、文物管理部副主任魯寧、展覽宣教部副主任侯芳、文化部港澳台司台灣處調研員暨中華文化聯誼會副秘書長彭燕光、故宮博物院古書畫部主任余輝等人。

溥心畬為恭王府主人愛新覺羅·奕訢之孫，是位詩、書、畫

三絕的全能畫家，與張大千齊稱為「南張北溥」，在畫壇享有極高的聲譽。溥心畬的水墨畫氣韻生動，書法獨具一格，在畫作上題詩的功力更是一絕，據華岡博物館館長、也是溥心畬弟子陳明湘表示，「常見他畫作完成後，只需凝神片刻，就能馬上落筆提款，將詩書畫一體的完美呈現。」可見其功力之高。

# 教育系主任 著作論述建教合作制度

【文／賴繪文】教育學院教育系主任滕春興的《先進國家職業教育之比較研究－專論：建教合作制度》於 2004 年重新出版。書中提到建教合作是國家現代化的主要工作之一，也指出現今我國建教合作制度並不適應人力結構需要。滕主任認為，教育應該和經濟、社會、整體文化互相協調及和諧發展，才能符合現今社會所需的人才培育。

滕春興主任指出，現在一說到建教合作，一般大眾都會想到與工廠和高職的技能培訓合作，但這其實是很狹義的概念。先進國家的建教合作概念應當是教育培養人才為建設者所用，也就是和企業進行合作。教育和經濟相互配合，才能提昇國家經濟力。台灣教育現在最嚴重問題就是沒有教育計畫，計畫型的育才能培育出社會所需要的人才，現在台灣對職業教育的不重視，認為它不重要，使得人才缺乏、失業人口上升，這些弊病早就反映在教育

問題上。

滕主任說明，自己是從大體的建教合作概念去看，使用比較研究法，比較台灣與其它先進歐美國家職業與教育結合情況。例如英國的大學生可以發射火箭成功升空，美國主要的發明都在大學校園之中，因此很多大學生在畢業前就已經找到工作。台灣恰好相反，學生完全不是發展主力，人才需求不足，失業人口卻未曾少過，這就是因為教育和國家社會需求脫節了。因此不論是那一階層的教育，都不可以忽視建教合作。

滕主任表示，現今台灣應該更重視職教育合作制度之改革，重視教育界與產業界合作，在統合的職業教育和工業訓練的體制中，兼顧理與經驗的融貫，滿足個人與社會的需要，再經由職業證書及就業輔導制度的確立，使教育及訓練與教業之間，密切結合，藉以達成促進經濟發展、推動社會進步、達成國家現代化。

# 美國所長陳毓鈞及其母林月娟設立獎學金

【文／邱珮瑩】為促進兩岸關係學術研究風氣，美國所所長陳毓鈞及其母親林月娟女士，在今年設立「林月娟女士獎學金」、「漢青兩岸和平獎學金」，鼓勵研究生多多從事兩岸和平的相關研究。

陳毓鈞教授表示，「和平研究」在西方已是一個專業的研究領域，他希望藉由獎學金的發放，推動本校將來成立「和平研究中心」或「和平研究所」。設立獎學金的用意，一方面是為了回饋，另一方面也鼓勵大陸所的研究生，從兩岸關係的角度，研究如何推動兩岸和平交流；獎勵美國所的研究生從美、中、台三方面，研究如何致力維持台海和平。陳毓鈞說，「林月娟女士獎學金」、「漢青兩岸和平獎學金」每年將分別提供獎學金三萬元與二萬元，供大陸所、美國所各二名研究生申請。只要學業成績佳，操行成績達一定標準，經所上推薦皆有機會獲得。

獎學金之所以命名為「漢青兩岸和平獎學金」，則來自陳教授的「字」是「漢青」。提到母親林月娟，陳毓鈞說，她不僅身為第一代女性廣告人，過去也曾在本校任教，更設立了「林月娟女士廣告教育獎學金」，獎勵過許多學生，成為傑出的廣告人。現在，由於提供給廣告系學生的獎學金非常多，因此停止此教育獎學金的發放，轉而提供給相關研究會影響台灣局勢的美國所及大陸所。

榮獲第一屆「林月娟女士獎學金」、「漢青兩岸和平獎學金」的研究生，分別為美國所林育政、游清翔及大陸所吳佳靜、劉宏享。頒獎典禮已於 12 月 23 日假大賢館 103 教室舉行，除了陳所長和林女士到場頒獎外，董事長張鏡湖、教務長吳文希、大陸所所長高輝也應邀前來。對於此次獲得獎學金的研究生，陳毓鈞則期許他們，撰寫論文時能以維持台海和平、互助、互惠、互利為研究取向，未來可以致力於相關工作。並鼓勵他們常常思考「和平」，因為唯有社會、國際和平，才能使世界更進步。



美國所林育政、游清翔及大陸所吳佳靜、劉宏享榮獲第一屆「林月娟女士獎學金」與「漢青兩岸和平獎學金」。

# 獎勵兩岸關係研究



教育系主任滕春興認為，建教合作制度是最佳培育人才的方式。

# 美國北加州本校校友會致贈張董事長致敬狀

【文／吳曉珊輯】適逢 2004 年為美國北加州我中國文化大學校友會（即華岡學會舊金山分會）創立三十週年紀念，會長洪鈺卿為感謝母校對僑居地之重視與多年來之協助，特別致贈董事長張鏡湖致敬狀。感激對張董事長二十年來辛勞治校，調整科系所，歸還舊債，建設新校園，無懈無怠，卓越領導之功績；表達海外師生員工衷心一致之敬忱，用申崇敬，以資紀念。

洪會長感謝張董事長協助其他大專院校校友會之建立，並進一步促成校友聯合會之成立。洪會長擔任校友會會長與聯合會會長多屆，任職期間建樹頗多。她提到，校友會倡導之海外祭孔大典，已在當地蔚為風氣，並樹立起祭孔制度。這期間校際各項運

動會，及全僑大型晚會等，亦多仰賴自母校支持而竟全功，對美國主流社會影響日深。凡此獲僑居地、僑居國之稱許，備感為校爭光。今逢公元二 00 四年，為本校友會創立一世代三十週年紀念之時，感念母校質樸堅毅、愛護校友之德，咸敬母校校務日上，光大校譽之功。





# 93年度北市公廁總評鑑 本校榮獲第六名 接受環保局表揚

【文／徐淑雯】空間明亮、環境整齊，及一幅幅掛在壁上深具藝術氣息的仿西洋名畫，這樣舒適的如廁環境，為本校爭得九十三年度公廁總評鑑高中大學組第六名的殊榮。12月23日下午，總務處事務組組長張明義代表本校，前往市政府參加優良公廁頒獎典禮，接受台北市環保局副局長郭勇的表揚。此外，總務處同仁何素錦平日致力於學校公廁清潔工作，其功不可沒，市政府也特別針對個人進行表揚。

台北市環保局為了提升公廁品質，保障使用者權益，大力推動公廁評鑑機制。本校曾獲台北市「世界級都會公廁整潔維護運動績優」，除了基本的整潔之外，校方更秉持廁所藝術化的理念，在廁所內掛上西洋名畫仿品或者盆栽，以及貼上溫馨的小字條；也為男廁的小便斗設隔間及

置物架，種種措施都希望帶給使用者乾淨、舒適的如廁環境。

要提醒的一點是，「維護校園整潔，人人有責」，請使用廁所的人體恤打掃人員的辛苦，共同

環境的清潔。洗手時小心別把水滴到地板上，就能維護地板的清潔，當馬桶不通造成髒亂時請撥分機 653、654 通知工作人員前往清理。

## 全國大專校院日語演講比賽

【文／日文系】日文系四年A班周緯俊同學參加「九十三學年度全國大專校院日語演講比賽決賽」，日前在來自全國各大專校院31位主修日文的優秀參賽者中，榮獲第三名佳績。

決賽由教育部暨交流協會委託語言訓練中心辦理，12月19日假台大應用力學館國際會議廳進行。比賽分為主修日文及非主修日文兩組，由每校各推薦一名代表參加。參與主修日文組的日文系周緯俊同學，只有十五分鐘的時間做準備，就抽到的題目「日本料理」在兩分半內即席演說。

周緯俊以親身品嚐過又具代表性的日本料理為例，讚賞日本人看待料理的態度及用心，期望大眾不論面對任何事，其態度都像日本人對待料理一樣的用心。周同學逗趣生動的演說搭配穩健的台風，終於不負師長及同學們

## 周緯俊榮獲季軍

的期望，擊敗眾多對手獲得第三名的佳績。

周同學表示，由於是即席演講比賽，剛開始真的不知道該如何著手準備，但經由系上邱榮金、中島清明老師的指導，加上鄭婷婷老師的發音糾正，以及齋藤正志等其他系上師長的協助，漸漸培養出用日文思考事物的能力。而這也是參加日語即席演講比賽最不可或缺的！

周同學感謝評審們給予他的肯定，也感謝系上師長們的栽培與支持。今後將更努力朝向一流的日文人才的目標邁進。這個獎也證實了日文系「文大有希望」的名言，也為往後參賽的學弟妹們注了一劑強心針。此外，另一位代表本校參與「非主修日文組」的食營系一年級同學胡悻華，則以「我最近在思考的事」一文，也獲得在場不少聽眾的好評。



總務處張明義組長(右)代表本校接受台北市環保局副局長郭勇的表揚。

## 消基會會長程仁宏從廢電池回收談環保與生活

【文／陳淑鈴】可回收、低污染及省資源為維護環保三大要素。12月21日總務處邀請到消基會副董事長、本校地理系教授程仁宏，假曉峰國際會議廳以「從廢電池回收談環保與生活」為題進行演講。程仁宏以談諧生動的演講及有獎徵答的方式，與現場同學展開互動。

程仁宏目前也為環保局資源回收管理委員會委員，他首先以感覺身體器官是否存在來比喻環境，他表示感覺存在的代表有問題，反之則代表保持在常態。程仁宏說，環保局於88年11月即公告全面回收廢電池，廢電池產生重金屬後遺症，屬於累積性的毒物，無法經由自然的淨化機制來恢復，毒物透過食物、呼吸、母乳及飲水，會對嬰幼兒和成人的肝臟、腎臟產生嚴重負荷，禍延子孫後代，絕不可隨手丟棄。

在購物做環保上，程仁宏表示，做一位聰明的綠色消費者，最重要的原則就是減少不必要的消費。他說消費者心理面臨大出清、跳樓大拍賣時，往往買了沒有用的東西回來，不久就成了沒有用的垃圾，同時業者又常用廣告語作誘因，刺激消費者的購買慾望，讓廢物越來越多。

程仁宏表示，環保購物的三原則為不貪小便宜、注意環保標章

及吃的問題，他說不要因為便宜而忽視品質，環保標章的圖案是一片樹葉包著地球，象徵綠色消費無國界，應選擇耐用、省電、省資源的物品。此外，在吃的問題上應把握七分飽、點菜分兩階段，和必要時候打包的原則，避免不必要的浪費。他還提到只要手機輸入\*#06#，就可以看到手機的機身號碼，確認機身號碼以保障在送修的情況下，被更換非法的主機板。



程仁宏表示，做一位聰明的綠色消費者，原則就是減少不必要的消費。



全國大專校院日語演講比賽，日文系周緯俊同學榮獲第三名佳績為校爭光。

## 2005海外英語研習營 8日前報名即享優惠價

【文／推廣部】推廣部帶您前進柏克萊遊學，讓您體驗到優良的教學品質，上課教材全由專家製作，以不同的主題帶您認識異國文化、風俗、制度、禮儀、俚語。專業的師資採用活潑的方式，使您在完全英文的環境中，自然而然提昇聽力，日常慣用語及發音也會越來越接近正統英文。

課後之餘，更能徜徉於「美國最具魅力的城市」-舊金山的懷抱中。诗情畫意的美景，感性的復古建築，漁帆點點的漁人碼頭，豐富的藝術人文及街頭表演，讓您盡情享受在此的每一分鐘；遨遊在暮靄、風帆、深藍海水的舊金山金門大橋上及親臨史恩康納萊和尼可拉斯凱吉主演的

「絕地任務」惡魔島拍攝場景，一睹海外華人所聚集之「最大中國城」；帶您到聯合廣場、奧克蘭湖區、九曲花街、金門公園...等精選勝地。

2005年寒假文大推廣部特別為您精心安排：英國劍橋遊學團、紐西蘭魔法英語遊學團、澳洲綠野英語遊學團與柏克萊洛杉磯雙城遊學團。8日前報名，即享有優惠價。欲知詳情，請電洽：(02) 2700-5858 遊學組分機 8581 ~ 8588。校本部說明會固定每週二、五中午 12:00 ~ 1:00 假大恩館 601 教室舉行，歡迎同學來電預約。更多相關資料，請上網址：<http://www.sce.pccu.edu.tw/studyabroad/>，電子郵件為：[msyeh@sce.pccu.edu.tw](mailto:msyeh@sce.pccu.edu.tw)。

## 傳說中的紅樓夢原型 恭王府見證清代皇朝的沒落

【文／鄭雅蓮】「一座恭王府，半部清朝史。」語出歷史地理學家侯仁之之言。「恭王府」是大陸現存清代王府中保持最完整的一個，過去曾是清代貪官和坤、恭親王奕訢的住所，而且還極有可能是《紅樓夢》裡大觀園的原型。隨著時代巨輪的轉動，風光一時的和坤被賜死，曾握權柄的恭親王已過世，清代王孫成了尋常百姓，唯有這座壯麗的大宅院屹立不搖，默默在旁見證了清代皇朝的滄桑劇變。

位於北京什刹海的恭王府，建於清乾隆四十一年（1776年），最早是乾隆寵臣和坤的私宅。乾隆駕崩，和坤被處死，恭王府輾轉賜給了恭親王奕訢，奕訢死後，其孫溥心畬便長住於此，一直到民國卅八年遷台。恭王府是

大陸現存規模最大的清代王府，佔地面積約六萬平方公尺，光是宅院中的花園面積，就大於一個天母棒球場。由於恭王府一直是清代權貴的宅第，所以建築造型極為精美講究，假山疊石、雕樑畫棟及橋榭庭廊之間的處理一點都不馬虎。

由於王府裡幽深秀麗的景色與清代小說《紅樓夢》的場景十分相似，故一直有傳言恭王府就是大觀園的藍本。究竟大觀園美景是否出自恭王府？這個問題的答案可能永遠是個謎，但可以確信的是，這樣秀麗的美景的確滋養了許多文人。如在民初畫壇極具地位的書畫家溥心畬，便是在恭王府出生，並長居此地多年，庭園美景滋養、形成他秀麗的畫風。



# 第四十屆華岡青年選拔 當選名單出爐 共有 35 位青年表率

【文／賴繪文】第四十屆華岡青年選拔 12 月 22 日假大恩館國際會議廳舉行決選，從 87 位候選人中，選出 35 位華岡青年。口試時參賽者無不卯足全力推銷自己，展現活躍於學術領域、國際比賽、職場上的成就，個個都讓評審們印象深刻。

第四十屆華岡青年當名單如下：博、碩士班有國企所博六康傳林、建築所博二曾正茂、地學所地理碩二林佳欣、勞動所碩二黃俊蓉、材料所碩二何彥諭、觀光所碩二嚴佳代、藝術所音樂碩二黃于真、藝術所美術碩二蔡宗憲、心輔所碩二蘇雅萍。

大學部有文學 4A 歐純君、韓文 4 廖嘉玉、英文 4A 柯玳伊、英文 4B 魏逸瑩、法文 4 段韻靈、德文 4 錢思韻、地理 4 陳欣欣、大氣 4 李佳容、法律法學 4B 徐翰霄、生應 4 吳佳玲、電機 3 羅勝名、國貿 3C 蔡瑋倫、企管 4A 張竹君、觀光 4C 李怡

靜、廣告 3A 魏薇珊、廣告 4A 吳欣怡、印傳 4C 陳正凡、美術 4 許依晴、西樂 4 蔡庭斌、國劇 4 黃琦、戲劇 3 黃子恬、舞蹈 4 林艾慧、舞蹈 4 林恩巨、教育 4 游智婷、國術 4 韓基祥。僑生則有機械四 B 蘇宗碩。

此次的華岡青年選拔，由課外活動指導組主辦，李燕美主任、蕭玉清小姐籌畫。決選時邀請教務長吳文希、學務長何英奇、總務長唐彥博及其他一級行政單位主管、各學院院長擔任評選委員。口試決選包含自我介紹和機智問答兩個部分，參賽者必須在限定時間內回答主持人，同時也是第 33 屆華岡青年田怡的提問。機智問答的題目，來自課業和專長相關問題，讓參賽者可依自己實際的經驗得到答案。

當選人生應 4 吳佳玲說，這次她以參加手語社所學進行手語表演，她表示，以前一直對自己很沒自信，在同學們的鼓勵下參加

這次選拔。當選帶給她更多的自信與肯定，讓她深深覺得四年來的大學學習沒有白費，未來也會繼續加油。

另一當選人德文 4 錢思韻表

## 手語店員王彥萍

【文／王秀慧】就讀中文三的王彥萍，現在是特易購三民店的兼職員工，負責櫃台收銀。和一般店員與眾不同的是，她是賣場中唯一別上「我會手語」徽章的員工。透過手語，王彥萍幫助了更多需要幫助的人。

內湖達人女中時期的王彥萍，一開始因為好玩加入手語社，學著學著到現在，已有六年的時間。直到現在只要一有空，還是會參加手語相關社團。王彥萍說，大一時，她跟著同學到特易購打工，當時店裡僱用一位瘡啞員工，王彥萍就成為這位員工及同事間溝通的橋樑，她也當起同事們的小老師，每星期抽空幫同事們補習手語。

由於特 王彥萍透過手語，幫助了更多需要幫助的人。

示，當選讓她很高興，算是替班上爭取榮譽。自我介紹時還好，但機智問答的時候卻很緊張，畢竟要在壓力那麼大的情況下，馬上反應回答問題真的很不容易。

## 比手劃腳見真情

易購常會有一些瘡啞客人前來消費，若是遇到有客人需要幫忙，或是價格有問題需要詢問，賣場內的同事就會找她幫忙。對於需要幫助的人，王彥萍就會發揮她的長才，在現場與客人「比手劃腳」起來。由於王彥萍的手語已有「職業級」的水準，所以許多不知情的消費者都以為她就是瘡啞人士。她笑著說，有幾次她與客人以手語溝通完後，再跟一旁的同事說話，前來消費的民眾都嚇了一大跳。

畢業後，王彥萍想朝社福、社工方向前進，或是到聾啞福利協會等相關機構服務。她說，如此一來，就可盡自己的力量，幫助更多需要幫助的人。



華岡青年決選，參賽者無不卯足全力推銷自己。

## 楊正隆老師的武藝 充滿易經哲理

【文／葉志堅】中國武藝自古就與深奧難解的易經哲學，有著十分縝密並且互為表裡的关系。從「陰陽五行」到「易經八卦」，無一不牽動著各門各派高深的武學基礎。放眼望去，不論是練氣養身，還是技擊攻防，沒有一樣是離開中國古老的易學思想。本校就有一位專習此藝精曉太極拳、八卦掌與大內八極劈掛的老師—楊正隆。

楊正隆畢業於本校國術系，大學時期是他奠定一生武學根基的黃金歲月。談到暗涵「陰陽五行、易經八卦」之理的拳術，楊正隆說，非屬太極拳不可了！除了太極拳是國內最多人學習的養生修真之術外，更重要的是太極

拳的拳術理論基礎。太極拳自古便有「十三勢」之稱，而這所謂的「十三勢」也就是太極拳的靈魂和基礎所在，即太極拳行功練藝的「八門」和「五步」。「八門」是指太極拳八種技擊攻防之道棚、掙、擠、按、採、列、肘、靠，由易經八卦當中乾、坤、坎、離、巽、震、艮、兌演變而來；「五步」是指太極拳運行的五種身法「進、退、顧、盼、定」，創自於陰陽五行的原理。

太極拳門派眾多，楊正隆所精習的為陳、楊兩派太極。他跟杜毓澤學陳氏太極，跟張敦熙和陳取寬學楊氏太極。杜毓澤是台灣陳氏太極拳的大家，很多太極名人都出自於他的門下，如徐紀、王嘉祥、涂宗仁等人，都是杜毓澤的門徒。而張敦熙，他除了精習太極之外更通曉通臂拳法，是台灣楊氏太極重要的傳人之一。楊氏太極傳到台灣起了相當的變化，現如今國內流傳極廣的「三十七式太極」就是一例，這派楊氏太極練的就是由楊澄甫的徒弟鄭曼青所改的拳架。陳取寬就是鄭曼青門徒吳國忠的弟子。

「井淘三遍吃好水，人從三師武藝高」，楊正隆能有今日的武學造詣，靠的除了毅力、體力，還有的就是不斷學習的能力。不論是拳派武術的開創或流轉，都離不開取法天地的自然性，唯有如八卦和五行般綿延不息的迴轉，才会有川流不息的未來。



楊正隆親自操演威震八方的大內八極拳。

## 語文中心英文作文競賽成績揭曉

【文／語文中心】語文中心英文作文競賽成績揭曉，獲獎名單如下：第一名：英文 2A 黃怡婷，第 2 名：企管 4A 顏忠義，

第 3 名：英文 4A 范德政，第 4 名：英文 2A 張桂嘉，第 5 名：胡慧玲美碩研 1。獲獎同學將致贈獎金與獎狀，以資鼓勵。

## 英文字彙大考驗競賽成績公佈

【文／語文中心】語文中心舉行「英文字彙大考驗」競賽成績公佈，每位得獎同學，請於 1 月 3 至 5 日，到大典館一樓語文中心 Room 11 辦公室領取獎品及獎狀。名次如下：

佳秀；第 4 名：戲劇一吳斐琳、英文四 A 柯玳伊、國貿四 C 呂秉修；第 5 名：英文三 B 吳宜璇；第 6 名：英文三 B 吳伊雯；第 7 名：英文二 B 蔡佳君；第 8 名：英文二 B 林佳瑜、英文二 A 張庭璋；第 9 名：英文四 A 段詩琪；第 10 名：中文一 A 王景新。

第 1 名：企管四 A 顏忠義、英文四 A 范德政；第 2 名：英文四 A 畢淑燕；第 3 名：英文三 B 馬

## 推廣部業務發展處徵聘兒童冬令營助教

【文／推廣部】推廣部業務發展處徵聘兒童冬令營助教 5 至 8 名，工作內容主要為隨班照顧與行政庶務處理。時薪 80 元，上班時段自 2005/1/24 至 2005/2/4，時段為 7:30~18:00，半天亦可。歡迎具備耐心、細心，喜歡

和小朋友相處的人報名，大一、大二尤佳(有修教育學程者或社團經驗者更佳)。若能長期配合者，將視工作狀況徵聘為長期行政助理。意者請電洽至：2700-5858 轉分機 8234，或寫信至 ky-chen@sce.pccu.edu.tw 陳小姐收。

## 推廣部業務發展處誠徵教學服務助理

【文／推廣部】工作內容主要為資料整理、行政庶務、課程與活動支援。星期一至六 10:00~22:00 及星期日 8:30~17:30，以上時間皆可排班。意者只要你符合認

真負責、細心，會基本電腦文書處理，具服務熱忱等條件要求，即可電洽陳小姐：2700-5858 轉分機 8234，並將履歷資料寄到 kychen@sce.pccu.edu.tw。

## 文大校訊誠徵下學期發行助理

【文／公關室】凡大學部在學生，不限系級，下學期星期一有半天以上空堂，能全力協助《文大校訊》發行者，請儘快與我們

聯絡。報名地點：曉峰紀念館 8 樓華岡超媒體 802 室。相關問題請洽主編鄭宜峯，02-28610511 轉 407。